

## ETICA POLITICA

**Comadreas.—Sin morder el cebo.—Quijotes y Sanchos.**  
—Los que piensan con el estómago...

Dijose por alguien, sabemos por qué aunque ignoramos por cuanto, que nuestro querido jefe político, señor Zumárraga, síntesis de toda consecuencia y resumen de toda hidalguía y caballerosidad, había hecho no sabemos con qué intención—porque no acertamos a interpretar tanta malicia—declaraciones ministeriales, declaraciones de adhesión hacia el Gobierno, declaraciones, en fin, que de haber sido efectivamente formales, hubieran llenado de oprobio y de baldón al señor Zumárraga, y, por ende, a las disciplinadas y entusiásticas huestes que "el primer diputado popular burgalés acaudilla".

No se puede, entiéndalo bien quien entenderlo deba, no se puede, porque representa una alevosía mayúscula, propalar a los cuatro vientos la noticia de nuestra supuesta claudicación e inconsecuencia, asegurar a la vez que la información procede de orígenes verídicos—puñalada se llama esa figura—y terminar manifestando—he aquí la alevosía—que a pesar de todo, se acoge la noticia con todo género de reservas y esquivando toda responsabilidad a título de información.

Eso no puede hacerse sin que quien tal haga esté dispuesto a tolerar una noticia tendenciosa en la que se ponga en tela de juicio el propio honor, el suyo, si bien con la maliciosa salvedad de la reserva; porque la insidia y la maldad están, más que en el hecho mismo, en la fruición comadresca del comentario impuro.

Es cierto, sí, que el Gobierno, por medio de su representante acreditado en esta ciudad, en Burgos, ofreció al señor Zumárraga apoyo para la próxima contienda electoral.

Creíase, acaso, que éramos los regionalistas, un grupo de tantos, uno de esos grupos ambiciosos, prevaricadores e inmorales que, a trueque de alcanzar un acta, transigen con cualquier vejamen, o que nuestro objetivo único y principal, en cuanto actuamos en política, no era otro que la conquista de un acta, a todo trance.

La lección ha sido elocuente, dura, porque a quienes tal creyeron podemos replicarles que gracias a las circunstancias hemos tenido ocasión de probar, una vez más, que los regionalistas burgaleses no tendremos, si nuestros adversarios se empeñan, otro programa distinto o mejor que el suyo, que esto es largo de discutir, con ellos, sobre todo; pero en cuanto a blasones, en cuanto a ejecutoria, en cuanto a dignidad política, desafiamos a cualquiera a que nos cite a la palestra, seguros del triunfo de nuestra causa. Ciertamente es, pues, que el apoyo ministerial nos fué ofrecido; cierto es también que el ofrecimiento no pudo y no fué aceptado, porque ello hubiera implicado nuestra indignidad y nosotros no podemos aceptar, cuando nada mendigamos, nada que pueda amenguar nuestro prestigio como caballeros y como políticos.

Tenemos un rigurosísimo y bien definido concepto de lo que nuestra dignidad significa: quédense esas componendas y esos arreglos, para quienes, en estas especulaciones de orden moral, tienen y sustentan criterios más elásticos.

Estamos, más que nunca, donde estábamos. Y ha querido nuestra fortuna, ofrecernos una ocasión más, para poder hacer alarde de nuestra consecuencia que significa, para nosotros, el más preciado patrimonio.

Donde sea necesario iremos: donde lo reclame nuestro deber acudirémos con todo entusiasmo, izando más alta que nunca nuestra bandera política, esa enseña gloriosa, que permanece inmaculada y limpia aún en un ambiente de pocilga.

Una vez, por alguien que no se dió cuenta del honor que nos hacía, se nos llamó "quijotes". ¿Caballeros del ideal, dijo? Seamos caballeros de ese ideal que nadie ha manchado; seamos, sí, y así complaceremos a nuestro motejador, "quijotes", si es que el mote implica, como implicaba en el famosísimo Alonso Quijano, de Cervantes, nobleza, hidalguía, romanticismo, ideal... Seámoslo, y siguiendo las acertadas y sinceras inspiraciones de nuestro jefe, prefiramos ser el caballero austero, pulcro de conciencia, de corazón hidalgo que en pos del ideal camina, sin volver la vista atrás y sin advertir siquiera que camina a nuestra zaga un palurdo Sancho, ansiando tropezar por el camino con un banquete, comilona o boda, como corresponde a la condición y la avaricia de quien vine al mundo para no ser más que un manco de intestinos.

## SALAMANCA

Desde esta vetusta y abolenga capital perturbo mi silencio, y en las noches vaporosas que discurren preñadas de legendarios recuerdos, de historias que en no lejano tiempo hacían vibrar los espíritus como las cuerdas de una lira pulsada con la nerviosa y delicada mano de una rubia hermosa «la estudiantina», surge de mi mente esa esfinge imperecedera y eterna que nuestros «prohombres» de ayer elevaban como el ídolo del saber, del amor y de la poesía...

Y aunque el ingrato tiempo no cesa por un momento su infatigable carrera y las generaciones se velan en esa intangible gasa de los caracteres mutables a través de los siglos, no por eso deja de traslucirse lo que en tiempo de sus antepasados fué, pues esculpido queda en esas maravillas de arte arquitectónico que ostenta orgullosa; estampando el inmortal sello del carácter particular... «la idiosincrasia» de los salmantinos de aquella época.

La versaliteria y halagüeña ciudad—de calles más estrechas que anexas—serpenteantes, que se anudan en numerosas y complicadas enredaderas, limitada en un extremo por la inmensa llanura cortada a tajos, y en el otro por el ancho cauce del río «Tormes»—que abriendo inexpugnable su abanico rompe la cola de su torrente sobre el arenisca—en espumoso manto.

En medio de ese cortejo de calles—formadas por viviendas de mil matices, de gigantes monumentos, de iglesias y conventos antiquísimos, de estimados centros docentes, etc... se halla aprisionada la estupenda y simétrica «Plaza Mayor», que como dijo Napoleón al penetrar en ella, para demostrar su asombrada admiración, jeta ciudad no es de esta «Plaza»...

¡...Ciudad de los campanarios revestidos de guirnaldas... de donde salen las notas agudas, graves en mil arpejos enlazadas, formando sinfonías alegres, tristes, melancólicas y siempre románticas...! Montón de casitas góticas donde se respira la unción y sugestinadora vida claustral... donde al parecer surmirse en los andenes de «Fray Luis de León» el «Padre Cámara» y otros... se sienten verdaderos éxtasis, con el perfume de ciencia que de aquellos cerebros privilegiados brotaba como un manantial inagotable.

Aún se conservan rasgos halagüeños de aquella época, rasgos que aunque ne sean más que pequeños esbozos, son un fiel reflejo de sus abuelos... ¡Estudiantes...! ¡Alma de este lugar provinciano...!—cuya vida harto original—se desenvuelve llena de celos científicos, engalanada y enseñorada, con soñoliento delirio del amor y de la poesía... ¡Risas! ¡dulces risas que flotan en ronda alada de los labios rojos de esas jóvenes candorosas, morenas o rubias, blancas y frágiles, de largas trenzas y anchas ojeras, cuando las tardes en plácidos desmayos exhala sus últimos parpadeos, confidenciando con su novio en la reja, que como «estudiante» teje la gama espiritual del verso con bellas palabras aduladoras que se resbalan en sus oídos en lindos madrigales y graciosos sonetos.

En las noches silenciosas, cuando las sombras se alargan infinitas entre los arcos grises y negruzcos de las callejuelas, se siente el deseo de penetrar en el misterio que de su seno brota aunque haga temblar el corazón nervioso en la recia comprensión del miedo. Se oye de cuando en cuando un rumor... Luego pasos que se acercan, que se alejan.

Un silbido... Un grito... Carcajadas prolongadas... Canciones agradables, embriagadoras, orgiásticas... Uno, varios que pasan fugaces—con pasos largos—con la mirada seria y embozados. Todo, todo se esconde entre las espesas brumas... Tristemente se evoca la historia de aquellos endiablados estudiantes, melencólicos, de ancho sombrero—de capa y espada—que arrastrados por sus espíritus aventureros, alimentaban sus corazones con las emociones más raras y novelescas.

Y cuando las noches levantan su negro cortinaje y la aurora desperezándose en raudos oleajes, derrocha el iris de su volada capa de diamante... ven sen esos jóvenes arrogantes esclavos de la ciencia del amor y del arte... deslizarse por las aceras presurosos, meditando, preocupados. ¿Dónde van? Van... ¡a clase...!

¡Pertinaz danza de los siglos que pretendes dislazar y esconder el causal inagotable de diamantinas joyas...! ¡Sé complaciente y benévola...!

Jose Maria Ayala

Salamanca—Noviembre—1920

## Flores y Espinas

### Coplitas electorales

Prepare la tala, y no pequeña, para luchar per Salas, señor Peña; porque puede quedarse en el alero como gato sin gata y en enero. Nada hay peor en esta vida perra que quedarse compuesto y sin la dama<sup>(1)</sup> y si le sucede este allá en la sierra le dirá algún guiso: ¡toma mejama!

Marchando siempre adelante puede llegarse muy lejos; triste, pues, del camicante que ande como los cangrejos. Zumárraga no claudica ni se inclina a la derecha, ni para luchar se achica ni con pactos se pertrecha; ni abandona su camino, ni datista se declara, ni quiere ser Antonino igual que Crespo de Lara.

Si hay que ir a la lucha, lucharemos contra caciques viles y tiranos, que los regionalistas aun tenemos lo que deben tener los castellanos. Y si en la lucha al fin somos vencidos, la derrota será nuestro aliciente para seguir luchando convencidos y sin estigma levantar la frente. Sufridos castellanos de la sierra: no vendáis a un cunero vuestros votos, porque es vender la castellana tierra y llevar el cenorro como chotos. Y al que quiera humillarse con pesetas en los campos, los pueblos o las villas, le dareis la mejor de las recetas rompiéndole a estacazos las costillas.

(1) Léase acta.

### Los maestros limitados

Entre las numerosas adhesiones que de toda España recibe esta Asociación de Maestros limitados, figura la muy importante del Sindicato de Maestros limitados del Norte, integrado por todas las provincias de la parte norte de nuestra península.

El entusiasmo que reina entre los compañeros, que desean una verdadera unión que facilite el triunfo de nuestra justa causa, hace que los que integramos esta entidad, sigamos fortalecidos el camino emprendido cada vez con más actividad.—La Directiva.

## Políticos centenarios y centenarios políticos

El señor Lampérez, tiene la culpa de que yo haya escrito el artículo «Mormias políticas». Porque él fué el que en una conferencia a los profesores franceses que nos visitan todos los años dijo, que pasarían muy pocos de éstos, sin que esas agujas, que hoy son el orgullo de nuestra catedral, vengan al suelo. A mí me hace llorar esta profecía. Y ahora, por una asociación de ideas muy lógica, pensé en la estabilidad de lo inorgánico, de lo tosco, de lo estrictamente momificado, de lo sillar, de lo anacrónico.

Allí está la elocuencia de un Bergsón, para darnos a entender que solo en la niñez y en la vejez, cuando las manifestaciones de la vida son un bostezo continuo, en la primera por falta de experiencia y en la segunda por la demolición mental que suele seguir a la senectud, la humanidad, cuando estamos en esas edades, dice nos manda a zapatazos donde quiere.

Pero después de esa desaparición de la personalidad, ocasionada por la extrema vejez, aún nos queda la osamenta, la materia calcárea, lo pétreo; eso desafia más largamente la acción del tiempo. Las pirámides han sobrevivido a la brillante civilización egipcia; las ruinas del Paternón, a los hombres de la incorruptible Atenas; los Cubos de Burgos a la brillante actuación de nuestros Condes, y las momias de la política, a las Gestas que engendraron la Reconquista, el descubrimiento de América y las Comunidades. Estamos en época de centenarios políticos, somos incapaces de crear nada.

¿Pero es que efectivamente los pueblos mueren y se envejecen como los individuos? ¿Es que existe un Oreador tan sádico que nos condenó a nacer degenerados?

No; somos los descendientes de aquella raza de héroes, y la naturaleza no produce monstruosidades. Lo que ocurre es que hay quien se empeña en vivir con candil, en la época de la luz eléctrica, con arado romano, en la era de los motores de explosión; con carretas, en la edad del vapor y de la aviación; con piraguas, en los días de los grandes, de los modernos transportes marítimos, y con una mentalidad sillar, en la época en que es menester tener la inteligencia a 120 vibraciones por segundo.

¡Pobres agujas de nuestra catedral, que nos indican lo efímero de lo espiritual, de lo orgánico, de lo articulado, de lo que tiene un alma y es capaz de producir en nosotros sentimientos bellos!

Vosotras estáis llamadas a desaparecer: vosotras, que estáis hechas a cincel, que habéis brotado de la parte más espiritual del hombre, no duraréis lo que los Cubos. Dios quiera que al caer no destruyáis el más hermoso templo que concibió para un Dios el genio del hombre.

Aún se conservan en las cavernas las huellas de los animales monstruosos que existieron en la época antediluviana; siempre las huellas de macizo de lo megalítico; pero no quedan las de los primeros albos de la conciencia en los extratos del Cosmos. Siempre la inteligencia anulada por lo sillar, lo monolítico, lo fundamentalmente calcáreo, lo pollinesco, lo ancestral en el sentido que la Paleontología da a esta palabra.

En Burgos estamos en la época del carromato, del candil, de lo fosilizado,

de lo arcaico, de lo que solo debiera exhibirse como las momias en los museos; en la época de la ruca y del arado romano; porque nuestros diputados han momificado lo más noble de las aspiraciones burgalesas en el orden del progreso; porque no han protegido nuestra industria, ni se han ocupado de abrir nuevas vías de comunicación para que la agricultura prospere, porque no son capaces de concebir lo que demanda de ellos el Progreso, porque tienen una mentalidad sillar, porque son sordomudos.

Que digan los de Pradoluengo lo que han hecho por su industria; que abran el «Diario de Sesiones del Congreso» y verán las huellas de un sí o un no por toda manifestación de la inteligencia en los representantes en Cortes que por acá se estilan. Los historiadores de nuestra edad solo encontrarán huellas de pollinos cuando en el futuro nos estudien prácticamente.

B. Castrillo

## Observaciones aclaratorias

El señor vicepresidente de la Comisión provincial ha culpado al señor Alcalde de imprevisión deliberada al suministrar las harinas necesarias para el consumo de los asilados en el Hospicio de esta provincia; el señor Alcalde se ha sentido desagradado por las acusaciones del señor De la Fuente y rehuye toda la responsabilidad que se trata de achacarla: no tuvieron pan los asilados porque lo contrario implicaría la ruina de los panaderos.

Indudablemente la causa alegada por el señor Alcalde es de una extraordinaria importancia, el señor De la Fuente debió respetar su indudable interés y meditar antes de haber lanzado a la publicidad tan grave aserto.

Por el contrario, el señor De la Fuente ha podido laudarse como se merecen las gestiones del señor Oyuelos que tan sencillamente resolverían el grave conflicto creado. Lea el señor De la Fuente:

Al amanecer del pasado martes cerca de un millar de acogidos a la Diputación provincial disponían de medio pan para desayunarse. Si las circunstancias anormales, causantes de semejante escasez en los benéficos centros provinciales, empeorasen, el señor Alcalde se vería en la imperiosa necesidad de arrancar de la mina a otros tantos panaderos y un día la clase media podía contar con 250 gramos de pan para dar satisfacción a sus funciones nutritivas. Creciendo en anomalía el reparto de harinas, la conciencia del señor alcalde le impulsaría a salvar de la bancarrota a un número mayor de tahoneros y, por consiguiente, la clase media y alta se repartirían unos 100 gramos de pan, para el debido sustento de sus individuos. Llegado el momento desastroso de un desquiciamiento absoluto en el mercado de la primera materia, nuestros fabricantes de pan manifestarían en el despacho del Sr. Alcalde que se veían obligados a declararse insolventes; D. Ricardo haría suya la causa de los panaderos, protegiéndolos de nodadamente contra la ruina inminente ocasionada por las circunstancias; al día siguiente las clases media, alta y popular serían dueñas de unas moléculas de pan, quizás hipotéticas, convenientemente custodiadas por la guardia municipal contra la gula desatada de todos los burgaleses.

El señor Oyuelos se estremecería de placer al recuerdo de sus tutelares gestiones; pasearía por esas calles con la cabeza ligeramente inclinada, las manos en los bolsillos de un gabán azul y pintada en el rostro una bondadosa munificencia; finalmente, le sería dable exclamar en todo momento:

Una sencilla restricción en el consumo de pan, es suficiente para hacer próspera y boyante la industria de la

panadería, indispensable para la vida de un pueblo.

¿Sería el señor De la Fuente capaz de acusar al señor Alcalde de imprevisión? ¿No cree el señor vicepresidente de la Comisión provincial, que estos y no otros han sido los poderosos motivos habidos para que la Diputación encareciera de harinas?

J. Saiz Barrón.

## Impresiones de un aficionado

En el número anterior, fué una opinión ligera del juicio que merecen algunas de las actrices de la compañía Cobeña. Hoy he de repetir al lector parecidas palabras, aplaudiendo a la señora Cobeña y Carmita Oliver Cobeña por el arte que ponen en su difícil cometido.

De la primera, cualquier elogio no sería nuevo. Su labor es admirable. Hace un estudio distinto a cada personaje que representa, y todos ellos son creaciones. En «La madre», obra de Rusiñol que se estrenó el jueves, dió vida al principal de los papeles, con un arte y una finalidad excelentes.

Carmita es una esperanza y una realidad. La aguarda mucho en el Teatro. La esperan grandes triunfos que empiezan a llegar cuando apenas apareció sobre el tinglado de las farasas.

Desde estas columnas va mi aplauso a ella.

Blanca Alonso de los Ríos, hace también de sus papeles un estudio perfecto. Tiene gran talento y no poca afición. Su trabajo, que pudiera ser obscurecido ante la magnitud de la primer figura de la compañía, es por ella realizado, y arranca aplausos por su dicción, buen temple y elegancia. Tenemos un concepto de ella envidiable, y un juicio agradabilísimo, pues Blanca es además de buena actriz, una escritora de atildado gusto como puede juzgar el lector por las cuartillas que con beneplácito suyo publicamos, y que son una bella página de cierta ironía fina, irreprochable y de sabor netamente castellano.

## MAGIA BLANCA

1. Hice mías las últimas palabras de San Dimas, el Divino Maestro.
2. Y el Divino Maestro contestó: «Mañana serás conmigo en el Paraíso».
4. Y el Maestro Divino llevó al Paraíso al ser que tanto amaba su gloria.
4. Y fué grande, porque de rodillas elevó sus plegarias a lo grande.
5. Entre espinas y abrojos confeccionó para los magos de las letras un remedo cervantino.
6. Y pidió perdón a todos por tanta audacia.
7. Y el perdón fué concedido ya que la audacia fué originada por la veneración.
8. «Mas la hora viene, y ahora es cuando los verdaderos adoradores adorarán al Padre en espíritu y en verdad; porque también el Padre tales adoradores busca que le adoren». (Cap. 4 23).

Así hablaría San Juan en nombre de una actriz, para los ejercicios de 1921.

## Las cuítas de Marcela.

Jamás hubo en las tierras manchegas princesa evolucionista que la aventajase; ella trocó primeramente, la vida muelle y las galas señoriles, por el rudo ejercicio pastoril, enseñándonos también que las vehemencias del amor pasional son frutos de una imaginación extraviada, sin otro fundamento que el egoísmo de poseer una cosa por fuerza de terquedad, que es letra falsa, ambición insensata y ciego modelado, y por último que el amor engendrado en el corazón, ha de ser alimentado con la razón del entendimiento que le da más firmeza, sin causa, como a Crisóstomo, para morir de pena, ir al suicidio y otros desaguisados.

Su dolor, no estriba en la discrepancia del pensar de las gentes en este punto; apénala, según me dice, que siendo ella figura importante del cuadro cervantino, y siendo esta menesterosa que suscribe su leal amiga, comedianta de vocación, como lo ha demostrado dejando la holgada placidez del Toboso por las andantes aventuras del arte escénico, era de razón que nuestros venerables maestros hubiesen llevado la heroica doncella, juntamente con el valeroso caballero y cuantos forman parte de aquel magistral cortejo, el retablo de Maese Podro, encarnando a esta admiradora de tanta grandeza, un papel airoso que desempeñar para el completo desencantamiento que padece bajo la influencia de enanos encantadores...

La familia de los Panzas, y una parte de los personajes encartados en la fábula divina, también han evolucionado al son de unos libros de caballería rústica a la usanza cosaca.

Sancho, predica en público el decálogo Leninista, sin perjuicio de un amigable compadrazgo con el estanquero a quien desembaraza del tabaco para el mejor reparto entre los que más paguen llegando por este ingenio a los umbrales de la nueva burguesía, al tapete verde y al cacicato, sosteniendo que el vicio, atraso y hambre de los insulares, es culpa de los malos gobernadores.....

Teresa Panza, aunque de figura atacholada, enderézase mucho y bien, y como madre de recitante, con capacidad de tabacalera organizadora, tiene en jaque todo el retablo farandulero, siendo uno de sus laberintos, incluir en la nómina al primo Tositos, novio parasitario de Sanchica.

Sanchica, genial por la tasa de sus vestidos, la sin tasa de los descotes y otras estimables enseñanzas, como los tacones Luis XVII, saca gentileza donde no la hay, todo por arte de ingenio natural, fraguado en las primeras hierbas de cortijera, dando hoy ciento y raya a las atifaldías del recitorio, al punto que ya alcanza la luna y disputa el puesto a las estrellas, por virtud de los méritos reconocidos por sus adoradores que son muchos y principales críticos, doctorados en familia y con grandes rentas fuera del término insular.

El Bachiller Carrasco, el Cura y el Barbero, siguen bien a Dios gracias, leyendo el periódico, jugando al tute, y discutiendo los catorce puntos de unos terribles y opulentos jigantones, desmembradores de reinos, pescadores en aguas turbias y detentadores de islas Hipánias.

Dios guarde muchos años, vuestra bien cortada péñola para ensalzar la gloria del sin par maestro de las letras, deshacer entuertos y desencantar princesas doloridas, cuya prueba dará comienzo con los azotes que vuestra grandeza tenga a bien suministrar a todos los enanos encantadores.....

DULCINEA

## AGRICULTORES:

Abonad vuestras tierras con los abonos superfosfatos de cal que los Hijos de Tomás Arroyo venden a precios económicos.

No compren sin antes consultarnos precios y ahorrarán dinero y obtendrán buenas cosechas.

En esta casa se compran pieles de macho cabrío y se construyen corambres para vino y aceite. Alquiler de corambres para el transporte de vino por vagones completos a precios económicos.

HIJOS DE TOMÁS ARROYO

Plaza de Vega, 27

BURGOS

# De la próxima contienda electoral

Nuestra actitud.

El señor Zumárraga, candidato

Los regionalistas burgaleses hemos analizado detenidamente el actual momento político; hemos examinado la posición de las fuerzas dispuestas para contender; hemos advertido, en fin, la sinceridad de las diversas actitudes adoptadas por quienes se disponen a conquistar un acta.

De este análisis, de este examen y de esta apreciación hemos deducido consecuencias harto elocuentes; entre ellas la de que solo la ambición del acta mueve a los políticos que han hecho circular sus nombres como candidatos por la circunscripción, ya que hasta nosotros han llegado noticias de contubernios y amalgamas—inconfesables algunas de ellas—en las que a buen seguro se ha prescindido de la voluntad del cuerpo electoral o, más concretamente, de los diversos sectores de la opinión, fraguándose aquellas a espaldas de toda ecuanimidad y corrección.

De la farsa ha sido víctima hasta el propio Gobierno, a quien los conservadores de Burgos no han podido ofrecerle más que un nombre para la candidatura ministerial, por la razón mayúscula de que determinados elementos adictos al Gobierno han de apoyar por la circunscripción a un candidato liberal.

Digamos, por si cupiere duda que el candidato liberal es el señor Gómez, y que el apoyo de los conservadores ha de recibirlo de manos de los Señores Cuesta hermanos, cuya integridad de principios no es necesario encarecer.... Se conoce ya la constitución de la razón social Aparicio-Arteche, este último en concepto de banquero y cuentacorrentista.

Queda, tan solo, izando la bandera del agravio y la personal venganza-muy humana, al fin—el señor Alonso de Armijo en cuyo programa político hay un solo y único artículo, que dice así:

«Venganza contra Aparicio!».....

La ideología de nuestros candidatos, en consecuencia, no puede ser más ramplona ni más vulgar.

Así considerado el caso, el momento, en franca pelea y en franco e inusitado pugilato de personalismos, cuando tan solo el agravio personal se discute y nada más la ambición personalísima se aquilata, nosotros, los regionalistas burgaleses, hemos decidido no mezclarnos en tal contienda. ¡Ellos allá!

Nosotros, ante el espectáculo de envidia y rencores recíprocos, ante la inmoralidad y la relajación de unos y de otros, entendemos, porque nos lo dicta nuestra dignidad, que debemos apartarnos del escándalo; que nos rebajaríamos mezclándonos en una lucha innoble en la que solo algo muy personal se dilucida.

Hubiéranse situado en su posición los liberales, en la suya los conservadores, hubieran izado su bandera los independientes, exponiendo cada cual su criterio, su programa, sometiendo franca y noblemente a la consideración del cuerpo electoral, y entonces, nosotros los regionalistas, con nuestro programa, con nuestra bandera y con nuestro entusiasmo, figuraríamos, también, con nuestras huestes, en el campo de la lucha. Pero no ha sido así, y renunciamos por hoy a contender con quienes siempre respetados por nosotros en el orden privado y particular, no nos merecen, como políticos, la consideración que implica el reconocimiento y la aceptación de un adversario.

Por esta razón, y otras que no son de este lugar, el partido regionalista burgalés no presenta candidato por la circunscripción.

Que quienes tuvimos valor para rechazar ciertas ofertas, no hemos de dejar de tenerlo para no participar de ciertas concomitancias.

La recta y constantemente sincera actuación de un hombre honrado, del señor Zumárraga, reconocida y aquilatada por los electores del distrito de Salas de los Infantes, ha dado lugar a un acto político de la mayor importancia, del que la opinión no tiene ya, a estas fechas minuciosa referencia gracias a la estúpida actitud adoptada por determinados órganos de opinión—según un mote arbitrario—frente a los regionalistas burgaleses y muy especialmente frente al señor Zumárraga y que origina el hecho de que por esos órganos se acojan levisimos rumores, si estos han de perjudicar al señor Zumárraga, y se dejen de escuchar potentísimos clamores, si ellos han de decir algo en favor de nuestro amigo.

Pero, en fin, dejando a un lado nimiedades intrascendentes, citaremos el hecho a que ya nos hemos referido.

Es el hecho, en síntesis, y luego nos ocuparemos de los detalles, que los electores del distrito de Salas de los Infantes, formando una comisión numerosísima, han visitado al señor Zumárraga para rogarle que presente su candidatura por aquel distrito. El señor Zumárraga ha aceptado el honroso ofrecimiento y por el distrito de Salas-Lerma luchará el señor Zumárraga, investido de la más envidiable y simpática popularidad.

## Algo de historia

Estábamos en pleno período electoral, a fines del año anterior. El señor Zumárraga, cuyos entusiasmos por el distrito de Salas-Lerma atestiguan diez y seis años de benéfica actuación por parte del señor Zumárraga, desde el campo de la política provincial, expuso ante sus amigos el dolor con que contemplaba, año tras año, el desfrenado a que se entregaran los electores de Salas-Lerma, erigiendo en representantes suyos, sucesivamente, a una generación de cuneros capitalistas que, sabedores de la debilidad de los electores, habían hecho del distrito de Salas-Lerma su lonja de contratación de conciencias ciudadanas.

Fueron estas lamentaciones del señor Zumárraga dolorosas y sinceras. Hombre el señor Zumárraga, acostumbrado a mirar de frente a la vida, advirtió la realidad política-mercantil de aquel distrito suyo, queridísimo, y sincera y noblemente, comunicó sus impresiones a los amigos.

En su consecuencia, en vista de la razón que robustecía el pesar del señor Zumárraga, fué unánime el acuerdo de que este no luchara por Salas en las elecciones de 1919 y de que se aguardase una saludable y favorable reacción por parte de los electores de Salas-Lerma: si la reacción algún día se operaba, el señor Zumárraga volvería a luchar por el distrito de sus grandes entusiasmos y de sus grandes tiempos.

## El cebo ministerial.

Nos encontramos en pleno período de combinación electoral.

Próxima, al parecer, la fecha de las elecciones, el Gobierno, por conducto del Gobernador de Burgos, ofreció al señor Zumárraga su apoyo, para la lucha por el distrito de Salas-Lerma.

Por las razones de ecuanimidad y consecuencia políticas que tanto adornan al señor Zumárraga, el ofrecimiento no fué aceptado, esto es, el señor Zumárraga triunfó una vez más ante el espejuelo de astutos cazadores. La perspectiva de un acta, en sí, desprovista de todo ideal, no podía satisfacer a quien, más flexible, menos caballero y menos hombre, hubiera alcanzado en política, tiempo ha, beneficios incalculables.

Pero es muy otra la ética política que

el señor Zumárraga sustenta, para satisfacción suya y para su propio honor.

### Comisiones de la Sierra.

Un mes cumplió hace dos días que el señor Zumárraga emprendió un viaje del que acaba de regresar.

Ajeno, en absoluto, el señor Zumárraga, a cuanto con la política de Burgos se relacionaba, lejos del escenario de la próxima contienda, fué víctima, no obstante, de las insidias de unos y de otros.

Por fortuna la justicia, por sí sola, se ha impuesto, y el nombre del señor Zumárraga ha triunfado una vez más, de tanto embuste.

Dos días antes de la llegada a Burgos del señor Zumárraga—aquella tuvo lugar el pasado miércoles—llegaron a nuestra ciudad numerosas comisiones del distrito de Salas: estas comisiones eran portadoras de un documento en el que se consignaba el acuerdo, adoptado por la inmensa mayoría de los pueblos del distrito de Salas, acuerdo que no era otro que el de haber proclamado y aclamado al señor Zumárraga candidato por aquel distrito, y que los comisionados han transmitido al Gobierno por conducto del gobernador civil.

A la llegada a Burgos del señor Zumárraga fué recibido en la estación por las citadas comisiones y numerosos amigos, quienes tributaron a su adalid un entusiasta recibimiento.

Posteriormente los comisionados fueron recibidos por el señor Zumárraga en su domicilio, y en esta entrevista los electores de Salas rogaron encarecidamente al señor Zumárraga que aceptase la designación acordada.

El señor Zumárraga aceptó, pues, la designación y el apoyo que le brindó el Cuerpo electoral de Salas de los Infantes, esto es, dió su nombre para una candidatura que unos días antes no aceptó cuando le fué ofrecida por el Gobierno.

Adviértase este detalle y dígasenos si son muchos los casos a éste similares en la política española y burgalesa.

### Una candidatura popular

El ambiente de popularidad que rodea los hechos relatados, representa un efecto, la reacción a que al principio hacemos referencia.

Hoy, el entusiasmo es grande en los pueblos del distrito Salas-Lerma. El júbilo es inmenso y no cesa el señor Zumárraga de recibir demostraciones de adhesión.

El señor Zumárraga va, pues, a la lucha por Salas-Lerma, con el mayor entusiasmo, con la más grande decisión y animado por el entusiasmo allí reinante.

En estas circunstancias el resultado de la elección en el distrito Salas-Lerma no ofrece, desde este instante, duda alguna.

No obstante, esperemos los acontecimientos.

Nosotros, al felicitar al señor Zumárraga por el homenaje recibido, hacemos extensiva nuestra felicitación al Cuerpo electoral del distrito Salas-Lerma, por el acto realizado.

### Asociación de maestros limitados de la provincia de Burgos

Esta Asociación se adhiere a la solicitud que tenía presentada el Consejo de Instrucción pública pidiendo la gran cruz de Alfonso XII para D. Eduardo Vircenti.

Al mismo tiempo se complace en hacer público que se encuentra en un todo identificada con lo dicho por el Sr. Vircenti en el banquete de Pontevedra sobre las aspiraciones de los maestros con derechos limitados.—El vicepresidente, en funciones de presidente, C. Martínez Page.

## Notas del repórter

En el momento de cerrar nuestra edición se está celebrando en el Teatro principal un mitin de «Afirmación Católica y Orden Social.»

Agradecemos a D. José Villanueva la atenta invitación que para el acto nos ha remitido.

—La falta material de espacio nos ha obligado a aplazar hasta el próximo número la publicación de nuestra información teatral.

—Hacemos presente nuestro más sentido pésame a nuestro querido amigo y compañero Francisco Mejorada, (Curro Moreno), por el fallecimiento de su madre política, acaecido en Madrid el día de ayer, pésame que hacemos extensivo a toda su respetable y distinguida familia.

**SE NECESITA** un aprendiz o aprendiz de sastrero.  
Fernán-González, 9, 1.º

## UNA QUEJA

Hace tiempo que veníamos recibiendo quejas acerca de la poca consideración que se guarda al público en la taquilla del Teatro principal, sobre todo en los días festivos.

Nada dijimos creyendo se corregiría, pero como no sucede así, nos ocupamos hoy de ello para que, por quien corresponda, se tomen las debidas medidas.

El señor que hoy se nos queja ha ido repetidas veces a por localidades y siempre se le ha contestado "que no admitían encargos y que no podían reservar localidades". Está bien.

Al día siguiente hizo el número 1 en la cola y pidió cuatro butacas. ¿Sabe el Sr. Gobernador, sabe la Empresa, qué localidades encontró?... Cuatro asientos de palco.

Y dice este señor con mucha razón: ¿si no se admiten encargos, quién se lleva las localidades? ¿Qué habrá quedado para el que hacía el número 20?

Llamamos, pues, la atención del Sr. Gobernador para que haga reservar al señor taquillero el número de localidades que la ley determina.

### Nuevo almacén de tejidos

Sobrino de Miguel López

Plaza Mayor 30 y San Lorenzo 3

Grandes existencias en artículos del reino y extranjeros a precios sin competencia.

Nota.—Constantemente se están recibiendo grandes partidas de géneros.

### AUTOMOVIL

PARA VIAJES Y EXCURSIONES

Los dos CHAUFFEURS

Benito Gutiérrez, 3, Garage

Se reciben avisos en el «Bar Polo Artico.»

### Bar Cantabro

Sigue este bar recibiendo diariamente quisquillas y sirviendo el riquísimo café ORBE.

Quien lo pruebe, no dudéis que no tomará café más que en el «Bar Cantabro».

Imp. Marcelino Miguel

## ¿Queréis tener hijos fuertes? Haced lo que los ingleses ¡Criadlos con GLAXO!

que, como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El «Glaxo» no contiene harinas ni drogas que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago y lo digieren los enfermos por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente cuando por desnutrición o enfermedad fracasen todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el «Glaxo» podrá salvarlos. Los médicos y las muchas madres cuyos hijos deben la vida al «Glaxo» pueden atestiguarlo. Pídanse en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Comprando latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos

SEBASTIAN TAULER Y C.ª, Montera, 18.—Madrid

Venta en Burgos en Farmacias y droguerías y buenos Ultramarinos.

Representante en Burgos, FRANCISCO ALCALDE ORIVE

PARA VINOS SELECCIOS, VISITAD

## BODEGAS BURGALASAS

— DE —

— ARROYO —

Depósito en la Alhóndiga, núm. 38. Escritorio y despacho: Plaza de Vega, 27 y 26

**¡ATENCIÓN!** No dejéis de visitar la nueva platearía de los Hijos de Pío Fernández donde encontraréis un bonito surtido en bisutería fina, relojes-pulsera, bolsos plata ley, carteras, billeteras y pitilleras piel de los modelos más finos y elegantes. Inmenso surtido en artículos propios para regalos de bodas, en plata de ley y en plata alemana, en modelos del más refinado gusto. Precios baratísimos marcados en cada objeto.

PRECIOS FIJOS :— NO CONFUNDIRSE

## Hijos de Pío Fernández

Duque de la Victoria, 20, teléfono 475, (frente a la Catedral)

Establecimiento de vinos y comidas

DE

## PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1

## GRAN BAR

## EL POLO ARTICO

Cafés selectos - Cervezas - Refrescos espumosos

Licores de marca

SERVICIO ESMERADO

## TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

## Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GÉNEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PRECIO FIJO

BURGOS

## CLINICA DENTAL

DE

## D. EUSEBO MORANCHEL

ESPOLÓN, 2-4

Regente: D. GABRIEL SALA  
DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en caucho y oro. Puentes, sistema americano, dientes de espiga, coronas (muecas) y dientes de oro, desde 25 a 1.500 pesetas.

Dentaduras completas, desde 125 a 600 pesetas.

## LA CONCEPCION

VALDIVIELSO Y ENEDAGUILA.—Calles de Madrid y San Pablo

Fábrica de camas y somniers.—Calleles mecánicos de carpintería

Fuerte y práctica cama, con somniers  
tejido doble y cables cruzados a **35 pesetas**

Ventas al por mayor y menor

## ALMACEN DE PAÑOS

Plaza Mayor, 22 y Mercado 1.

Gran existencia en toda clase de géneros de fantasía para Caballeros y Señoras. Géneros para uniformes Eclesiásticos, militares y colegiales.  
La norma de esta casa es la economía. Visítadla y os convenceréis.

Elias López Marcos

## Guillermo Aceña Redondo

Sargento retirado

Se encarga del cobro de toda clase de pensiones y retiros del Estado con garantía, al precio módico del 1 p. 100. A los de la capital se sirve a domicilio.

Plaza de Prim, 21.

# DIGNO DE IMITARSE

La primera casa en esta Plaza que confirma la baja de los precios de los artículos com.

prendidos en el ramo de Quincalla, Paquetaría, Mercería, Bisutería y Géneros de Punto:

# MI TIENDA

Medias negras y blancas para señora, calidad transparente. . . . .	desde ptas. 1'35 par
Medias negras y colores blancas, marrón y grises, novedad . . . . .	» » 3'90 »
Medias negras y color marrones, punto inglés, talla señora . . . . .	» » 2'60 »
Medias punto aguja, hechas a mano, negro excelente, talla señora a. . . . .	» » 2'40 »
Calcetines para caballero, blanco, negro y colores . . . . .	» » 1'30 »
Calcetines punto aguja, hecho a mano, color talla, caballero a. . . . .	» » 0'90 »
Calcetines transparentes, clase hilo, 1.ª, colores y negro talla, cab. a. . . . .	» » 2'60 »
Medias muselina, seda natural, talla señora. . . . .	» » 6'40 »

250 modelos de medias y calcetines, imposibles de detallar todos, sujetos a la baja de precios en su proporción.	
Tirantes para caballero, precioso colorido, marca Jorb . . . . .	desde ptas. 1'60 par
Ligas para caballero . . . . .	» » 0'95 »
Boinas Eloegui, especial para esta Casa . . . . .	» » 1'55 »
Colosal surtido en abanicos japoneses . . . . .	» » 0'30 »
Corsés Imperio Cuti, tela Diablo, talla señora . . . . .	» » 4'45 »
Corbatas para caballero, precioso surtido en punto y tela . . . . .	» » 1'30 »

Navajas, tijeras y máquinas peluquero, marcas de Solingen, precios de fábrica Infinito surtido en pendientes, cadenas, sortijas, gemelos, boquillas, ambar, collares, brochas barbero, peines, batidores, peinetas, adornos de cabeza. Perfumería. Pitilleras, tarjeteros, cadenas, petacas, paraguas, bastones, juguetería, cepillos para ropa, cabeza y dientes. Surtido completo en cuellos riqué, caucho y plancha. Pañolería de seda hilo y algodón. Bordados, puntillas, hilos sedas, para bordar. Cintería de seda, hilo y algodón. Adornos para vestidos.

Infinito surtido de artículos imposibles de detallar

Verdadero precio fijo marcado en cada artículo.

SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

# MI TIENDA

Sombrerería, número 3 y 5. Teléfono, 352

## EL COGNAC

GIMÉNEZ Y LAMOTHE

ES EL MEJOR

## La Voz de Castilla

PERIÓDICO SEMANAL

Órgano defensor del Regionalismo Castellano

— Se admiten suscripciones y anuncios —  
Redacción y Administración Lain-Calvo, núm. 3. Teléfono 314

## ATENCIÓN

No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne, pescades y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampanada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. "El Buen Gusto" (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, y Villadiago).

Plaza de Prim '21

Teléfono 105

# Maison Dorée

CAFÉ -- LICORES -- SIDRA

Vinos espumosos y Ciambrés.

ESMIRADO SERVICIO POR CAMARERAS :- ALMIRANTE BONIFAZ

# « MUEBLES » ALCALDE « CAMAS »

Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio :- Deseos en habitaciones completas :- Todos los muebles son rigurosamente garantizados y construidos por personal competente en esta casa.

TALLERES DE EBANISTERÍA Y TAPIERÍA - FABRICA DE JERONES METALICOS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Duque de la Victoria, 19  
BURGOS

## DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros. Aguas minero-medicinales Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas

## I. Mz. Mata

Calle del Mercado, núm. 16  
BURGOS

## "LA AMERICANA"

GRAN BAZAR DE GALZABO DE TODAS CLASES A PRECIOS ECONOMICOS

PRIM, 7

(Portales de Antón)

# CASA MUNGUÍA,

SUCESOR DE A. REBOLLO

Plaza Mayor, 42

Lain-Calvo, 9

Teléfono número 88

Primera casa en confecciones de caballero, señora, jóvenes, niños y niñas



Impermeables caballero con Gabanes paño caballero y jó- Pellizas cuello rizo paño esclavina a 110, 120, 130, 140 veces a 50, 60, 70, 90, 100, castor a 20, 25, 30, 40, 50, pesetas. Sin esclavina a 80, 90, 120, 140 y 150 pesetas, 60, 80, 90 y 100 ptas.

Gabancitos paño para niños a 15, 20, 25, 30, Trajes paño y pana para caballero y jóvenes a 40, 50, 60, 75 y 90, 50, 60, 70, 80, 100, 110, pesetas. 115 y 125 pesetas.

Guardapolvos de satén y dril con solapa o cuello cerrado, a 20, 25, 30 y 40 pesetas.

Abrigos novedad en gamuzas a 15, 20, 30, 40, 50, 80 y 100 pesetas. Gabardinas señora a 110, 115, 130 y 140 pesetas.

Depósito de las Máquinas de Escribir

# “ROSCOFF”

Completamente silenciosa